

# 大学设门禁

□先任

南京大学鼓楼校区自1952年启用以来,或将面临一个巨大改变——近日起,教学区的多个出入口均安装了交通道闸(俗称“门禁”)。这也意味着,今后,包括该校师生在内,任何人要想进入该校园,必须要“刷卡”才行。为了“校园安全”而安装“门禁”,南大此举在公立高校中虽非首例,但仍在校内外引发广泛争议。据报道,南京大学鼓楼校区设置“门禁”,并没有进行“全时段管理”,而进行的是“分时段管理”,如学校通告称:行人门禁系统将实行分时段管理,师生员工校园卡信息均已录入行人门禁系统。系统将于9月27日起试运行。而“师生上、下课高

峰时段免刷卡通行”。

现在国内很多高校都对外开放校园,允许游客参观。高校对外开放校园,能为当地居民增加锻炼之所,能为游客增加游玩之所,也体现了开放包容的大学精神。

按照校方的说法,安装“门禁”是为了校园安全。而现实中,的确存在不少校外人士破坏校园设施,如在校内跳广场舞,还曾有高校爆出有游客在校内闹火锅等,甚至还有不法分子混进校园行窃或进行其他犯罪行为。这些现象的存在,让一些高校为了保障校园安全将校外人士拒之门外。所以,高校设置“门禁”,如果是出于保障校园安全的

目的,就值得肯定。

但维护校园安全,不能搞一刀切,对外开放与保障校园安全,两者应该并行不悖。学校实施门禁,不能把外来访客完全拒之门外。高校安装“门禁”,就不能以维护校园安全之名,进行对校外人士的排斥,而要在保护好校园安全的前提下,让校园充分发挥出更大的社会功能。高校是否做好对外开放,这更能体现学校管理者的管理智慧与水平,也体现着一所高校的气度与包容程度。对此,可以借鉴北大清华等一些高校的管理经验,如设置参观时间、参观线路、限定参观人数、对来访人员做好登记等等。同时,高

校既然承担了部分社会功能,相关部门也有责任与义务对校园安全尽起更多责任,为学校提供安全保障。

面对校外访客,高校管理者应在开放与管理之间把握好度,不能搞“闭门锁校”那一套,也不能放任自流、来者不拒,让校园安全失去保障。从而才能既维护好校园安全、校园秩序,让高校成为所有师生共享的学校,成为进行学习与学术研究的象牙塔,又能让校园成为全社会共享的公共资源,让大学做大价值增量,更好体现“大学之大”。①2

## 南都论坛

全国晚报优秀专栏

# 勤奋奖学金

□南都

最近,一项新设立的勤奋奖学金在武汉生物工程学院炸开了锅。内容是这样的:只要是在勤工助学活动中表现突出,自2018年3月至今利用课余时间参加学校组织的勤工助学活动满3个月的非家庭经济困难认定库内学生,就有机会获得这项奖学金。

以往,无论是国家奖学金还是以个人命名的奖

学金,绝大部分都是给学习成绩好的人的,也就是说以成绩为唯一指标。而武汉生物工程学院的这项勤奋奖学金,是以勤劳自立为标准的,为的是鼓励学生勤工助学,这个出发点倒是很不错。

在勤奋奖学金的积极意义背后,“非家庭经济困难认定库内学生”的限制,却有点刺眼——穷人家的孩子勤劳就不能获得奖励?学校学生处的老师解释说,学校设置了900多个

勤工助学岗位,但对占多数的“非家庭经济困难学生”,激励引导效果并不特别明显,所以,特别设置了针对非贫困生的勤奋奖学金,为的是鼓励家庭条件好的同学也参与其中。

实际上,无论是奖助学金,对于个人家庭条件都应该尽量淡化。即使是现在,依然有很多学校会将获得助学金的贫困生名字列出,甚至让获奖者发表感恩感言,这和让他们扒开肚子展示苦难没什么区别了。初衷当然是好的,

但贫困生作为一个人的心情是需要被顾及的,或者说家庭条件如何也是隐私的一部分,不应该强制性地拿出来晾晒。

勤奋奖学金,让奖学金突破了学习成绩的单一标准,这很好,如果可以完全以个人特质为指标而不对家庭背景作人为区隔,就更好了。社会在发展,奖助学金的设置标准和考量也应该随之而发展。进步总是要一点一点来的,这次向前走了一步,希望下次还能多走几步。①2

# 文学的滋养

□李掖平

先贤哲人们反复强调读书之于人生的重要性,这是因为只有通过读书尤其是阅读文学作品,个体生命才能以单一接通丰富、以局部接通无限、以短暂接通永恒。也就是说,每一个生命都需要文学的滋养和支撑。

每个人的生命历程都很短暂,在永无尽头的时间河流中,不过是转瞬之间;而且每个人的一生,即使先后从事过工业、农业、军事、财经、教育等多种职业,将其放在数不尽数的领域行当中,亦少得可怜。若想改变这一状态,只有读书。唯

有读书,通过阅读各种文学作品,方能在复杂多元的生命形态中,在五彩缤纷的专业领域中,在各种各样的生活场景中,在复杂微妙的人性纠结中,无限地丰富生命的经历和生活的感受,有效拓展生命的长度和宽度,增加生命的厚度和深度。

笔者今不能忘怀第一次读戴望舒诗作《单恋者》时心灵受到的震撼和感动:“我觉得我是在单恋着,但是我不知道是恋着谁:是一个在迷茫的烟水中的国土吗,是一枝在静默中零落的花吗,是一位我记不起的陌

路丽人吗?我不知道。我知道的是我的胸膨胀着,而我的心悸动着,像在初恋中。”我无数次地诵读过这首诗作,每一次诵读,感动和震撼的情绪都会被真切激活。仿佛自己就活在那个风雨飘摇的上世纪30年代,正在以一种清坚决绝的精神气质,抒发宣示着心灵深处那份永远不会放弃的对国家和民族复杂痛切的爱恋。我的生命于是也就这样一寸一寸地延伸,一寸一寸地拓宽。

文学就是这样奇妙,把一些高远而又抽

象的说教和伦理描写,转化为一个个生动美丽的故事、人物、事件和画面。让我们跟随着那个事件、那个情景和那个人,穿行在过去或未来的时空中。因为文学,我们不再害怕肉体只有那么短暂的几十年;通过读书,我们以有限的肉体,接通了人类文明的永恒。面对浮躁的语境,请读书。请静下心来,认认真真地、踏踏实实地读书。①2



心忆者犹忘机,心念者犹忘寒,心养者犹忘病,心激者犹忘痛。

众人重利,廉士重名,贤士尚志,圣人贵精。①2

(据华夏箴言网)



## 减肥奖

“从今天开始晚上不吃饭了,圈友们也不要约我喝酒了,我开始燃烧卡路里了,减一斤能赚一百,多减还能多赚……”桂林一家房地产公司职工王先生在朋友圈内发出了这样一条信息,引起了不少圈友的关注。“这不是我前几天看过的电影《西虹市首富》里面的剧情吗?”

为防止职工减肥迈入误区,造成人身伤害,公司有必要为职工提供科学的减肥指导。可以邀请减肥养生专家做专题讲座,传授正确的减肥理念,提防减肥消费陷阱,避免减肥医疗事故。如此,“减肥奖”的职工福利才算是实实在在的真金白银,“活出梦想中的模样”才能真正实现。①2

(北晨)



中国清华大学取代新加坡国立大学,跃居亚洲高校之首。

——日前,英国泰晤士高等教育2019年世界大学排名揭晓。今年的榜单中,清华大学全球排名第22,为中国排名最高的大学,比去年上升8个名次;北京大学名列第31,比去年下降4个名次。

顶层设计做好了,还有一个重点,那就是落实到“最后一公里”的问题,要明确重点工程、项目等,将文件精神落地、落细。

——国家文物局党组书记、局长刘玉珠在国家文物局召开的新闻发布会上指出。近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于加强文物保护利用改革的若干意见》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

工信部将积极对接ITU、ISO等国际标准化组织,实质性参与更多区块链的国际标准化工作,积极贡献更多“中国力量”。

——在2018国际区块链应用峰会上,工信部总经济师王新哲称。面对野蛮生长的区块链,工信部再度表态积极构建完善标准体系。①2

本报综合报道



本版邮箱:ndbcy@163.com  
电话:63505006